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ส่วนราชการ สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่  โทร. ๕๗๘๕                                           

ที่   อว ๐612.๒7/ว144 วันที ่  5 ตุลาคม ๒๕๖3                                           

เรื่อง  รายงานผลการสอบถาม                  
 

เรียน อธิการบดี 

 รองอธิการบดี ผูช่้วยอธิการบดี ผูอ้ านวยการ ทุกหน่วยงาน และคณบดี ทุกคณะ/วิทยาลัย 
 

 ตามที่สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ในคราวประชุม 

ครั้งที่ 7/2563 เมื่อวันที่ 5 สิงหาคม 2563 นั้น ที่ประชุมมีมติเห็นชอบแบบสอบถามแรงจูงใจต่อการ

ท างานของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อส ารวจความคิดเห็นของ

บุคลากรสายวิชาการและสายสนับสนุนของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ เกี่ยวกับความต้องการและ

ความช่วยเหลือจากมหาวิทยาลัย เพื่อน าข้อมูลเสนอต่อมหาวิทยาลัยต่อไป โดยมุ่งหวังต่อการพัฒนา

ศักยภาพตรงตามความต้องการของคณาจารย์และบุคลากร ซึ่งได้เก็บข้อมูลความคิดเห็นระหว่างวันที่  

17 – 23 สิงหาคม 2563 และได้น าผลการสอบถามความคิดเห็นเข้าประชุมสภาคณาจารย์และ

ข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ในคราวประชุม ครัง้ที่ 8/2563 เมื่อวันที่ 2 กันยายน 2563 

ระเบียบวาระที่ 3 เรื่องสืบเนื่อง วาระที่ 3.๑ รายงานความคืบหน้าการด าเนินงานของคณะอนุกรรมการ

ศึกษาอัตราค่าจ้างขั้นต่ าขั้นสูงของพนักงานมหาวิทยาลัย  โดยได้ร่วมกันพิจารณารายงานผลการ

สอบถามเรียบร้อยแลว้นั้น 

 ในการนี้ สภาคณาจารย์และข้าราชการจึงขอส่งรายงานผลการสอบถามดังกล่าวมายังท่าน

เพื่อทราบ และเพื่อโปรดประชาสัมพันธ์ตอ่ประชาคมชาวราชภัฏเชียงใหม่ต่อไป 
  

 จงึเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุเคราะห์ 

 

 

 

    (ผูช่้วยศาสตราจารย์ ดร.สารุ่ง  ตันตระกูล) 

      ประธานสภาคณาจารย์และข้าราชการ 

                                                         มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

 

 

 

 



 ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การสํารวจนี้ มีผูตอบแบบสอบถาม 197 คน จากจํานวนประชากรท้ังหมด 1,119 คน (ขอมูลจาก
สารสนเทศ กองบริหารงานบุคคล ณ วันท่ี 10 สิงหาคม 2563) คิดเปนรอยละ 17.60 โดยผูสํารวจนําเสนอ
ขอมูลรูปแบบเชิงพรรณนา ตามลําดับดังนี้ 
 ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอความตองการสราง
แรงจูงใจตอการทางานของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 
 ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 55.30 อายุอยูในชวง 35 ป - 45 ป คิดเปน
รอยละ 56.90 เปนสายสนับสนุน คิดเปนรอยละ 66  อายุการปฏิบัติงาน 7ปข้ึนไป  คิดเปนรอยละ 65 ระดับ
การศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 42.6 ตําแหนงทางวิชาการระดับอาจารย คิดเปนรอยละ 
85.08 ตําแหนงงานฝายสนับสนุนระดับปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 46.92 รายไดตอเดือนระหวาง 25,001 -
30,000 บาทคิดเปนรอยละ 39.6 ดังแสดงตามตารางท่ี 1 

 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

N = 197  

ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน (คน) รอยละ 

เพศ    

 ชาย 88 44.70 

 หญิง 109 55.30 

ชวงอายุ    

 ต่ํากวา 25 ป 1 0.50 

 25 ป - 34 ป 52 26.40 

 35 ป - 45 ป 112 56.90 

 มากกวา 45 ป 32 16.20 

สายงานปจจุบัน   

 สายวิชาการ 67 34.00 

 สายสนับสนุน 130 66.00 

อายุการปฏิบัตงิาน   

 นอยกวา 1 ป 3 1.50 

 1 - 2 ป 23 11.70 

 3 - 4 ป 25 12.70 

 5 - 6 ป 18 9.10 

 มากกวา 7 ปข้ึนไป 128 65.00 
 



ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จํานวน (คน) รอยละ 

การศึกษา    

 ต่ํากวาปริญญาตรี 11 5.60 

 ปริญญาตรี 84 42.60 

 ปริญญาโท 73 37.10 

 ปริญญาเอก 27 13.70 

 ประกาศณียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 2 1.00 

ตําแหนงทางวิชาการ (พนักงานสายวิชาการ)   

 ครู 0 0.00 

 อาจารย 57 85.08 

 ผูชวยศาสตราจารย 8 11.94 

 รองศาสตราจารย 1 1.49 

 ศาสตราจารย 1 1.49 

ตําแหนงงานฝายสนับสนุน (พนักงานสายสนับสนุน)   

 ปฏิบัติงาน 61 46.92 

 ชํานาญงาน 2 1.54 

 ชํานาญงานพิเศษ 0 0 

 ปฏิบัติการ 51 39.23 

 ชํานาญการ 16 12.31 

 ชํานาญการพิเศษ 0 0 

 เชี่ยวชาญ 0 0 

 เชี่ยวชาญพิเศษ 0 0 

รายไดตอเดือน   

 9,000 – 15,000   บาท 11 5.58 

 15,001 – 20,000 บาท 22 11.17 

 20,001 – 25,000 บาท 38 19.29 

 25,001 – 30,000 บาท 78 39.60 

 30,001 – 35,000 บาท 27 13.70 

 มากกวา 35,000   บาท 21 10.66 

 
 
 

 



ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของบุคลากรตอความตองการสรางแรงจูงใจ
ตอการทํางานของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

 
2.1 ผลการวิเคราะหขอมูลอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวาอัตราคาจางในปจจุบันมีสถานะพอดี(เดือนชนเดือน)เปน

อันดับ 1 คิดเปนรอยละ 42.13 และไมเพียงพอ เปนอันดับ 2 คิดเปนรอยละ 39.59 ดังแสดงในตารางท่ี 2 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงาน

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 
ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 มากเกินพอ 0 0.00 

 พอดีมีเหลือเก็บ 11 5.59 

 พอดี (เดือนชนเดือน) 83 42.13 

 ไมเพียงพอ 78 39.59 

 นอยกวาท่ีควรจะเปน 25 12.69 

 
 2.2 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความเขาใจเรื่องการคิดฐานอัตราคาจางข้ันต่ําข้ันสูงของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกตอบ “เคยไดยินมาบาง” คิดเปนรอยละ 42.10 เปนอันดับ 1 และ
เลือกตอบ “เขาใจพอประมาณ” คิดเปนรอยละ 38.60 เปนดันดับ2 ดังแสดงในตารางท่ี 3 
 ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับความเขาใจเรื่องการคิดฐานอัตราคาจาง
ข้ันต่ําข้ันสูงของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 เขาใจเปนอยางดี 9 4.60 

 เขาใจพอประมาณ 76 38.60 

 เคยไดยินมาบาง 83 42.10 

 ไมทราบเลย 29 14.70 

  
 2.3 ผลการวิเคราะหขอมูลสถานะอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เชียงใหม 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวา“ยังมีชองวางเหลือพอประมาณ” คิดเปนรอยละ 36.5 รองลงมา

คือ “เต็มกรอบอัตราเงินเดือน” คิดเปนรอยละ 25.4 และ“ใกลเต็มกรอบอัตราเงินเดือน(ภายใน1-2ปนี้)” คิด

เปนรอยละ 20.3 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางท่ี 4 

 

 



 ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของฐานอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เชียงใหม 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 เต็มกรอบอัตราเงินเดือน 50 25.40 

 ใกลเต็มกรอบอัตราเงินเดือน(ภายใน1-2ป) 40 20.30 

 ยังมีชองวางเหลือพอประมาณ 72 36.50 

 ไมแนใจ 35 17.80 

 

 2.4 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นในหัวขอมหาวิทยาลัยควรพิจารณาการปรับฐาน

อัตราคาจางของพนักงานมหาวิทยาลัยใหมหรือไม 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวา เห็นควรเปนอยางยิ่ง คิดเปนรอยละ 93.4 ไมควรพิจารณา

ในตอนนี้ และไมควรพิจารณา คิดเปนรอยละ 6.1 และ รอยละ 0.5 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางท่ี 5 

 ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นในหัวขอการปรับฐานอัตราคาจางของพนักงาน

มหาวิทยาลัยใหม 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 เห็นควรเปนอยางยิ่ง 184 93.40 

 ยังไมจําเปนในตอนนี้ 12 6.10 

 ไมควรพิจารณา 1 0.50 

 

 2.5 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการประเมินเพ่ือขยายฐานอัตราคาจางของ

พนักงาน โดยใชเกณฑเสนอขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนในปจจุบันมีความเหมาะสมหรือไม 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความเห็นวาการประเมินขยายฐานอัตราคาจางของพนักงานโดยใช

เกณฑการขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนนั้นมีความเหมาะสม คิดเปนรอยละ 41.6 รองลงมาเห็นวาไมเหมาะสม คิดเปน

รอยละ 37.1 และผูท่ีไมมีความเห็นตอเรื่องนี้ คิดเปนรอยละ 21.3 ดังแสดงในตารางท่ี 6 

 ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเรื่องความเหมาะสมของการประเมินเพ่ือขยาย

ฐานอัตราคาจางของพนักงานโดยใชเกณฑการขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนในปจจุบัน 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 เหมาะสม 83 41.60 

 ไมเหมาะสม 73 37.10 

 ไมมีความเห็น 40 21.30 

 



 2.5.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเหน็เรื่องการประเมินขยายฐานอัตราค่าจ้างของ
พนักงาน โดยใช้เกณฑ์เสนอขอตําแหน่งทีสู่งขึน้ในปัจจุบันมีความเหมาะสมหรือไม่ โดยแยกประเภท
พนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการ และสายสนับสนนุ 

 ผลการวิเคราะห์แบบสอบถามในหมวดนี้เมื่อแยกประเภทพนักงานมหาวิทยาลัยตามสายงานมีผลดังน้ี 
 1. สายวิชาการ  ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 47.06 เห็นว่าการประเมินโดยใช้เกณฑ์เสนอขอตําแหน่ง
ที่สูงข้ึนในปัจจุบันมีความเหมาะสม ร้อยละ 22.06 เห็นว่าไม่เหมาะสม และร้อยละ 29.41 ไม่มีความเห็น 

 2. สายสนับสนุน ผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 44.97 เห็นว่าการประเมินโดยใช้เกณฑ์เสนอขอ
ตําแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันไม่มีความเหมาะสม ร้อยละ 39.53 เห็นว่าเหมาะสม และร้อยละ 15.50 ไม่มี
ความเห็น โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยการเปรียบเทียบผลดังที่แสดงในตารางที่ 7 

 ตารางที่ 7 แสดงการเปรียบเทียบผลการสํารวจความเห็นเรื่องการประเมินขยายฐานอัตราค่าจ้างของ
พนักงานโดยใช้เกณฑ์การขอตําแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันมีความเหมาะสมหรือไม่ของพนักงานสายวิชาการและ
พนักงานสายสนับสนุน 

ข้อคําถาม สายวิชาการ 
จํานวน (คน)

ร้อยละ สายสนบัสนุน 
จํานวน (คน) 

ร้อยละ 

 เหมาะสม 32 47.06 51 39.53 
 ไม่เหมาะสม 15 22.06 58 44.97 
 ไม่มีความเห็น 20 29.41 20 15.50 
 
 2.6 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเหน็ต่อการเสนอขอตําแหน่งทีสู่งขึน้ในสายงานของ
ท่านมีความยากง่ายเพียงใด 
 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่าการเสนอขอตําแหน่งที่สูงขึ้นในสายงานของตนมีความยาก
พอสมควร คิดเป็นร้อยละ 54.8 รองลงมาคือไม่ยากและไม่ง่าย คิดเป็นร้อยละ 25.4 ยากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
19.3 และง่ายที่สุด คิดเป็นร้อยละ0.5 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 8 

 ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและร้อยละของความคิดเห็นต่อความยากง่ายในการเสนอขอตําแหน่งที่สูงข้ึน
ในสายงาน 

ข้อคําถาม จํานวน (คน) ร้อยละ 
 ง่ายที่สุด 1 0.50 
 ไม่ยากและไม่ง่าย 38 19.30 
 ยากพอสมควร 108 54.80 
 ยากที่สุด 50 25.40 

 

 



 2.7 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนท่ีมหาวิทยาลัยจัดสรร

ใหมีสวัสดิการใดบางท่ีทานเขาถึง 

 คําถามขอนี้เปนคําถามท่ีผูตอบสามารถตอบไดหลายตัวเลือก ตัวเลือกท่ีมีผูตอบมากท่ีสุดคือสวัสดิการ

คารักษาพยาบาลเปนสวัสดิการท่ีพนักงานมหาวิทยาลัยท่ีรวมตอบแบบสอบถามเขาถึงมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

58.9 รองลงมาคือกองทุนสวัสดิการบุคลากร(กูยืม) คิดเปนรอยละ 49.7 คาตรวจสุขภาพ คิดเปนรอยละ 41.6 

และ คาเลาเรียนบุตร คิดเปนรอยละ 38.1 ตามลําดับ แตท่ีนาสนใจในสวนนี้คือมีผูตอบแบบสอบถามบางสวน 

คิดเปนรอยละ 21.3 ไมทราบวามีสวัสดิการอ่ืนนอกเหนือจากกองทุนประกันสังคม กองทุนพัฒนาบุคลากรและ

กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ ดังแสดงในตารางท่ี 9  

 ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเรื่องการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนท่ีมหาวิทยาลัย

จัดสรรให 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 คาเลาเรียนบุตร 75 38.10 

 คารักษาพยาบาล 116 58.90 

 กองทุนสวัสดิการบุคลากร (กูยืม) 86 43.70 

 คาตรวจสุขภาพ 82 41.60 

 ไมทราบวามีสวัสดิการอ่ืน 42 21.30 

 

 2.8 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องความยากงายในการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนของ

มหาวิทยาลัยของพนักงานมหาวิทยาลัย 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวาการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนของมหาวิทยาลัยนอกเหนือจาก

กองทุนประกันสังคม กองทุนพัฒนาบุคลากรและกองทุนสํารองเลี้ยงชีพไดเพียงระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 

32.5 รองลงมาคือเขาถึงไดนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.4 เขาถึงไดนอย คิดเปนรอยละ 21.8 ตามลําดับ        

ดังแสดงในตารางท่ี 10  

 ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเรื่องความยากงายในการเขาถึงสวัสดิการอ่ืน

ของพนักงานมหาวิทยาลัย 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 มากท่ีสุด 10 5.10 

 มาก 30 15.20 

 ปานกลาง 64 32.50 

 นอย 43 21.80 

 นอยท่ีสุด 50 25.40 

 



2.9 ผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการเสนอใหมหาวิทยาลัยดําเนินการปรับปรุง

เพ่ือสรางแรงจูงใจใหแกพนักงาน 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความเห็นวามหาวิทยาลัยควรดําเนินการปรับปรุงเรื่องคาจางและ

คาตอบแทนพนักงาน คิดเปนรอยละ 56.9 รองลงมาคือสวัสดิการตางๆ คิดเปนรอยละ 15.2 และคาตอบแทน

พิเศษ (เชนโบนัสรายป เงินสมทบเกษียณอายุเปนตน) ตามลําดับ ดังแสดงในตารางท่ี 11 

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของความคิดเห็นเรื่องการเสนอใหมหาวิทยาลัยดําเนินการ

ปรับปรุงเพ่ือสรางแรงจูงใจใหแกพนักงาน 

ขอคําถาม จํานวน (คน) รอยละ 

 คาจางและคาตอบแทนพนักงาน 112 56.90 

 สวัสดิการตางๆ 30 15.20 

 ภาระงานและเกณฑการประเมิน 10 5.10 

 คาตอบแทนพิเศษ (เชนโบนัสรายป เงิน
สมทบเกษียณอายุเปนตน) 

28 14.20 

 ความปลอดภัยในการทํางาน 0 0.00 

 ความโปรงใสในการบริหาร 6 3.00 

 ทุนสนับสนุนสําหรับพัฒนาตนเอง 5 2.50 

 เครื่องมืออุปกรณท่ีทันสมัย 5 2.50 

 สิ่งอํานวยความสะดวก (เชนท่ีจอดรถ ลิฟท 
เปนตน) 

0 0.00 

 ระบบอินเตอรเน็ต 0 0.00 

 อ่ืนๆ 1 0.50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สรุปผลการสํารวจ 

1. ขอมูลท่ัวไป  

 บุคลากรท่ีรวมตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง อายุอยูในชวง 35-45 ป เปนบุคลากรสาย

สนับสนุน อายุปฏิบัติงานมากกวา 7 ปข้ึนไป ระดับการศึกษาเฉลี่ยอยูในระดับปริญญาตรี ตําแหนงงานในสาย

วิชาการสวนใหญอยูในตําแหนงอาจารย สายสนับสนุนอยูในระดับปฏิบัติงาน อัตราคาจางของพนักงานท่ีตอบ

แบบสอบถามท้ังหมดอยูในชวง 25,001-30,000 บาท  

 แตเม่ือวิเคราะหรายไดของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหมโดยแยกออกเปนสายวิชาการและ

สายสนับสนุนพบวา  

 1. พนักงานสายวิชาการท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดระหวาง 30,001 - 35,000บาทคิดเปน

รอยละ 38.23  โดยรายไดสูงสุดอยูท่ีระหวาง 35,000 บาทข้ึนไปคิดเปนรอย 30.88 และต่ําสุดอยูระหวาง 

25,000 – 30,000 บาทคิดเปนรอยละ 29.41  

 2. พนักงานสายสนับสนุนท่ีตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดระหวาง 25,001 – 30,000 บาท คิด

เปนรอยละ 44.97 รองลงมาคือมีรายไดระหวาง 20,001 – 25,000 บาทและ 15,001 – 20,000 บาท คิดเปน

รอยละ 29.46 และรอยละ 17.05 ตามลําดับ และรายไดต่ําสุดอยูระหวาง 9,000 – 15,000 บาทซ่ึงกลุมท่ีมี

รายไดในชวงต่ําท่ีสุดนี้มีสัดสวนของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดท่ีรอยละ 7.75 

 ซ่ึงหากมองจากท้ังสองสวนแลวจะเห็นไดชัดวารายรับของพนักงานสายวิชาการและสายสนับสนุนมี

ความแตกตางกันมากโดยเฉพาะในกลุมท่ีมีอายุงานมากวา 7 ปข้ึนไปนั้นมีความเหลื่อมล้ํากันอยางชัดเจน โดย

รอยละ 64.36 ของพนักงานสายสนับสนุนท่ีมีอายุงานมากกวา 7 ปมีรายไดระหวาง 25,001 – 30,000 บาท 

และชองวางของฐานเงินเดือนข้ันสูงของพนักงานสายสนับสนุนท่ีมีอายุงานมากก็ใกลจะเต็มกรอบอัตราคาจาง

แลว สวนสายวิชาการท่ีมีอายุงานมากกวา 7 ปสวนใหญมีรายไดระหวาง 30,001 - 35,000บาท และยังมีชวง

หางระหวางฐานเงินเดือนข้ันสูงมากพอสมควร ดังนั้นหากตองการใหพนักงานสายสนับสนุนปฏิบัติงานอยางมี

ประสิทธิภาพ ควรสรางแรงจูงใจในการทํางานใหแกพนักงานท่ีมีประสบการณมากเปนอันดับแรก 

2. ความคิดเห็นของบุคลากรตอความตองการสรางแรงจูงใจตอการทํางานของพนักงานมหาวิทยาลัย    

ราชภัฏเชียงใหม 

2.1 ความคิดเห็นเกี่ยวกับอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 
บุคลากรรอยละ 42.13 เห็นวาอัตราคาจางในปจจุบันมีสถานะพอดี (เดือนชนเดือน) ตอการใชจาย 

และรอยละ 39.59 เห็นวาอัตราคาจางในปจจุบันยังไมเพียงพอตอการใชจาย 
2.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเขาใจเรื่องการคิดฐานอัตราคาจางข้ันต่ําข้ันสูงของมหาวิทยาลัย

ราชภัฏเชียงใหม 
บุคลากรรอยละ 42.10 เคยไดยินเรื่องการคิดฐานอัตราคาจางข้ันต่ํา ข้ันสูงของมหาวิทยาลัย รอยละ 

38.60 มีความเขาใจเรื่องการคิดฐานอัตราคาจางข้ันต่ํา ข้ันสูงของมหาวิทยาลัยพอประมาณ และรอยละ14.7 
ไมทราบเก่ียวกับเรื่องนี้เลย สวนผูท่ีเขาใจเรื่องนี้เปนอยางดีมีเพียงรอยละ 4.6 เทานั้น 

 
 



2.3 สถานะของฐานอัตราคาจางในปจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม 

บุคลากรรอยละ 36.5 มีสถานะของอัตราคาจางในปจจุบันยังมีชองวางของเพดานเงินเดือนเหลืออยู

พอประมาณ รอยละ 25.4 มีสถานะอัตราคาจางเต็มกรอบเพดาน รอยละ 20.3 คาดวาอัตราคาจางจะถึง

เพดานในอีก 1-2 ปขางหนา และรอยละ 17.8 ไมแนใจวาสถานะอัตราคาจางของตนเองเปนอยางไร 

2.4 ความคิดเห็นเรื่องการปรับฐานอัตราคาจางของพนักงานมหาวิทยาลัยใหม 

บุคลากรรอยละ 93.4 เห็นวามหาวิทยาลัยควรพิจารณาเรื่องการปรับฐานอัตราคาจางของพนักงาน

มหาวิทยาลัยเปนอยางยิ่งเพ่ือเปนการเสริมสรางขวัญและกําลังใจในการทํางาน สวนรอยละ 6.1 เห็นวา

มหาวิทยาลัยยังไมจําเปนพิจารณาเรื่องนี้ในตอนนี้ และรอยละ0.5 เห็นวาไมควรพิจารณา 

2.5 ความคิดเห็นเรื่องความเหมาะสมของการประเมินขยายฐานอัตราคาจางของพนักงาน โดยใช

เกณฑเสนอขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนในปจจุบัน 

จากผลรวมบุคลากรท้ังสองสายงาน รอยละ 41.6 เห็นวาการประเมินขยายฐานอัตราคาจางของ

พนักงานมหาวิทยาลัยโดยใชเกณฑเสนอขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนมีความเหมาะสม รอยละ 37.1 เห็นวาไมเหมาะสม 

และรอยละ 21.3 ไมมีความคิดเห็นกับเรื่องนี้  

แตเม่ือแยกประเภทพนักงานออกเปนท้ังสองสายพบวามีความเห็นตางกันอยางมีนัยยะสําคัญ โดยจาก

ตารางท่ี 7 จะเห็นไดวาพนักงานสายสนับสนุนรอยละ 44.97 เห็นวาการประเมินโดยใชเกณฑเสนอขอตําแหนง

ท่ีสูงข้ึนของสายสนับสนุนยังไมเหมาะสม จากผลดังกลาวสะทอนใหเห็นวาในสวนของพนักงานสายสนับสนุน

นั้นควรจะมีการพิจารณาเกณฑท่ีเหมาะสมกับสวนงานสนับสนุนมากกวาท่ีเปนอยู  

2.6 ความคิดเห็นเรื่องความยากงายของการเสนอขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนในสายงาน 

บุคลากรรอยละ 54.8 เห็นวาการเสนอขอตําแหนงท่ีสูงข้ึนในสายงานตนเองนั้นมีความยากพอสมควร 

รอยละ 25.4 เห็นวาการเสนอขอตําแหนงนั้นไมยากและไมงาย รอยละ 19.3 เห็นวาการเสนอขอตําแหนงนั้น

ยากถึงยากท่ีสุด และรอยละ 0.5 เห็นวาการเสนอขอตําแหนงในสายงานนั้นงายท่ีสุด 

2.7 ความคิดเห็นเรื่องการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนท่ีมหาวิทยาลัยจัดสรรให 

บุคลากรรอยละ 58.9 สามารถเขาถึงสวัสดิการคารักษาพยาบาลท่ีมหาวิทยาลัยจัดสรรไวให รอยละ

43.7 เขาถึงสวัสดิการกูยืมจากกองทุนสวัสดิการบุคลากร รอยละ41.6 เขาถึงสวัสดิการคาตรวจสุขภาพ และ

รอยละ 38.1 เขาถึงสวัสดิการคาเลาเรียนบุตร แตท่ีนาสังเกตคือมีบุคลากรจํานวนหนึ่งท่ีไมทราบวา

มหาวิทยาลัยไดจัดสรรสวัสดิการอ่ืนไวดวยโดยจากการสํารวจพบวาผูไมทราบเรื่องดังกลาวมีคาทางสถิติคิดเปน

รอยละ21.3ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

2.8 ความคิดเห็นเรื่องความยากงายในการเขาถึงสวัสดิการอ่ืนของมหาวิทยาลัยของพนักงาน

มหาวิทยาลัย 

บุคลากรรอยละ 32.5 เขาถึงสวัสดิการอ่ืนท่ีมหาวิทยาลัยจัดสรรใหในระดับปานกลาง รอยละ 25.4

เขาถึงสวัสดิการดังกลาวไดนอยท่ีสุด รอยละ 21.8 เขาถึงสวัสดิการไดนอย รอยละ 15.2 เขาถึงสวัสดิการได



มากและรอยละ 5.1 เขาถึงสวัสดิการไดมากท่ีสุด ซ่ึงจากผลการสํารวจจะเห็นไดวาสวัสดิการท่ีมหาวิทยาลัย

จัดสรรใหนั้นมีคนเขาถึงไดในระดับปานกลางคอนไประดับนอยถึงนอยท่ีสุด 

2.9 ความคิดเห็นเรื่องการเสนอใหมหาวิทยาลัยดําเนินการปรับปรุงเพ่ือสรางแรงจูงใจใหแก

พนักงาน 

บุคลากรรอยละ 56.9 เห็นวามหาวิทยาลัยควรจะดําเนินการปรับปรุงคาจางและคาตอบแทนพนักงาน

เพ่ือสรางแรงจูงใจใหแกพนักงานมากท่ีสุด รอยละ 15.2 เห็นวามหาวิทยาลัยควรจะดําเนินการปรับปรุง

สวัสดิการตางๆใหม รอยละ 14.2 เห็นวามหาวิทยาลัยควรจะดําเนินการจัดสรรคาตอบแทน เชนโบนัสรายป 

เงินสมทบเกษียณอายุ ใหแกพนักงาน รอยละ 5.1 เห็นวามหาวิทยาลัยควรพิจารณาปรับปรุงภาระงานและ

เกณฑการประเมิน รอยละ 3 เห็นวามหาวิทยาลัยควรเพ่ิมความโปรงใสในการบริหารงาน รอยละ 2.5 เห็นวา

มหาวิทยาลัยควรปรับปรุงเรื่องทุนพัฒนาตนเองของบุคลากรและเครื่องมืออุปกรณท่ีทันสมัย ซ่ึงความคิดเห็น

เหลานี้ลวนเปนสิ่งท่ีบุคลากรท่ีตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนสิ่งท่ีสามารถสรางแรงจูงใจในการทํางานของ

พนักงานท่ีปฏิบัติงานในมหาวิทยาลัยได 

3. ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

บุคลากรท่ีรวมตอบแบบสอบถามไดใหขอเสนอแนะตอมหาวิทยาลัยไวหลายดานซ่ึงเปนประโยชนตอ

การนําไปพิจารณาปรับปรุงและพัฒนาการบริหารงานตอไป โดยสามารถแบงเปนประเด็นดังนี้ 

3.1 ประเด็นการเพ่ิมอัตราคาจางคาตอบแทนพนักงาน  
3.1.1ปรับอัตราคาจางใหบุคลากรสายสนับสนุน 
3.1.2 ปรับขยายฐานอัตราเงินเดือนข้ันสูงของพนักงานสายสนับสนุน 
3.1.3 มีเงินสนับสนุนใหพนักงานสายสนับสนุนท่ีกําลังเขาสูการขอตําแหนงท่ีสูงข้ึน 

3.2 หัวหนางานหรือผูดํารงตําแหนงบริหารของฝายสนับสนุน 

 3.2.1 การมีสิทธิลงคะแนนเลือกหัวหนางานหรือผูดํารงตําแหนงบริหารในสวนงาน 
 3.2.2 ควรมีการกําหนดวาระการดํารงตําแหนงของหัวหนางานหรือผูอํานวยการ 
3.3 เกณฑและการประเมินภาระงานและพิจารณาเขาสูตําแหนงท่ีสูงข้ึน 
 3.3.1 ควรมีเกณฑหรือมาตรฐานท่ีชัดเจน 

3.3.2 เกณฑการพิจารณาเขาสูตําแหนงหรือเลื่อนตําแหนงควรยืดหยุนตามอายุงานของ
พนักงานและควรมีความชัดเจน 

 3.3.3 พิจารณาภาระงานของบุคลากรท้ังสองสายใหเหมาะสมกับความเปนจริง 
 3.3.4 พิจารณาเกณฑ/ระบบการประเมินท่ีมีประสิทธิภาพลดการประเมินท่ีไมเปนธรรม 
3.4 พิจารณาสวัสดิการเพ่ิมเติมหรือปรับเปลี่ยนจากเดิมท่ีมีอยู 
 3.4.1 สวัสดิการเงินโบนัสรายป 
 3.4.2 สวัสดิการประกันสุขภาพหรือประกันอุบัติเหตุ 
 3.4.3 สวัสดิการหลังเกษียณอายุราชการ 
 3.4.4 ควรมีการอุดหนุนคาครองชีพใหแกบุคลากร 
 


	ผลการวิเคราะห์ข้อมูลแรงจูงใจในการทำงาน
	ผลการวิเคราะห์ข้อมูล
	ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
	ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
	ตารางที่ 1 แสดงจำนวนและร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
	N = 197
	2.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลอัตราค่าจ้างในปัจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่
	2.2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความเข้าใจเรื่องการคิดฐานอัตราค่าจ้างขั้นต่ำขั้นสูงของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่
	2.3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสถานะอัตราค่าจ้างในปัจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่
	2.4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นในหัวข้อมหาวิทยาลัยควรพิจารณาการปรับฐานอัตราค่าจ้างของพนักงานมหาวิทยาลัยใหม่หรือไม่
	2.5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการประเมินเพื่อขยายฐานอัตราค่าจ้างของพนักงาน โดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันมีความเหมาะสมหรือไม่
	2.5.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการประเมินขยายฐานอัตราค่าจ้างของพนักงาน โดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันมีความเหมาะสมหรือไม่ โดยแยกประเภทพนักงานมหาวิทยาลัยสายวิชาการ และสายสนับสนุน
	ผลการวิเคราะห์แบบสอบถามในหมวดนี้เมื่อแยกประเภทพนักงานมหาวิทยาลัยตามสายงานมีผลดังนี้  1. สายวิชาการ  ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 47.06 เห็นว่าการประเมินโดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันมีความเหมาะสม ร้อยละ 22.06 เห็นว่าไม่เหมาะสม และร้อยละ 29.41 ...
	2. สายสนับสนุน ผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 44.97 เห็นว่าการประเมินโดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบันไม่มีความเหมาะสม ร้อยละ 39.53 เห็นว่าเหมาะสม และร้อยละ 15.50 ไม่มีความเห็น โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยการเปรียบเทียบผลดังที่แสดงในตารางที่ 7
	2.7 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการเข้าถึงสวัสดิการอื่นที่มหาวิทยาลัยจัดสรรให้มีสวัสดิการใดบ้างที่ท่านเข้าถึง
	2.9 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเรื่องการเสนอให้มหาวิทยาลัยดำเนินการปรับปรุงเพื่อสร้างแรงจูงใจให้แก่พนักงาน
	สรุปผลการสำรวจ
	1. ข้อมูลทั่วไป
	2. ความคิดเห็นของบุคลากรต่อความต้องการสร้างแรงจูงใจต่อการทำงานของพนักงานมหาวิทยาลัย    ราชภัฏเชียงใหม่
	2.3 สถานะของฐานอัตราค่าจ้างในปัจจุบันของพนักงานมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่
	บุคลากรร้อยละ 36.5 มีสถานะของอัตราค่าจ้างในปัจจุบันยังมีช่องว่างของเพดานเงินเดือนเหลืออยู่พอประมาณ ร้อยละ 25.4 มีสถานะอัตราค่าจ้างเต็มกรอบเพดาน ร้อยละ 20.3 คาดว่าอัตราค่าจ้างจะถึงเพดานในอีก 1-2 ปีข้างหน้า และร้อยละ 17.8 ไม่แน่ใจว่าสถานะอัตราค่าจ้างของ...
	2.4 ความคิดเห็นเรื่องการปรับฐานอัตราค่าจ้างของพนักงานมหาวิทยาลัยใหม่
	บุคลากรร้อยละ 93.4 เห็นว่ามหาวิทยาลัยควรพิจารณาเรื่องการปรับฐานอัตราค่าจ้างของพนักงานมหาวิทยาลัยเป็นอย่างยิ่งเพื่อเป็นการเสริมสร้างขวัญและกำลังใจในการทำงาน ส่วนร้อยละ 6.1 เห็นว่ามหาวิทยาลัยยังไม่จำเป็นพิจารณาเรื่องนี้ในตอนนี้ และร้อยละ0.5 เห็นว่าไม่คว...
	2.5 ความคิดเห็นเรื่องความเหมาะสมของการประเมินขยายฐานอัตราค่าจ้างของพนักงาน โดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นในปัจจุบัน
	จากผลรวมบุคลากรทั้งสองสายงาน ร้อยละ 41.6 เห็นว่าการประเมินขยายฐานอัตราค่าจ้างของพนักงานมหาวิทยาลัยโดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นมีความเหมาะสม ร้อยละ 37.1 เห็นว่าไม่เหมาะสม และร้อยละ 21.3 ไม่มีความคิดเห็นกับเรื่องนี้
	แต่เมื่อแยกประเภทพนักงานออกเป็นทั้งสองสายพบว่ามีความเห็นต่างกันอย่างมีนัยยะสำคัญ โดยจากตารางที่ 7 จะเห็นได้ว่าพนักงานสายสนับสนุนร้อยละ 44.97 เห็นว่าการประเมินโดยใช้เกณฑ์เสนอขอตำแหน่งที่สูงขึ้นของสายสนับสนุนยังไม่เหมาะสม จากผลดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่าใน...
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	3. ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
	บุคลากรที่ร่วมตอบแบบสอบถามได้ให้ข้อเสนอแนะต่อมหาวิทยาลัยไว้หลายด้านซึ่งเป็นประโยชน์ต่อการนำไปพิจารณาปรับปรุงและพัฒนาการบริหารงานต่อไป โดยสามารถแบ่งเป็นประเด็นดังนี้
	3.1 ประเด็นการเพิ่มอัตราค่าจ้างค่าตอบแทนพนักงาน
	3.1.1ปรับอัตราค่าจ้างให้บุคลากรสายสนับสนุน
	3.1.2 ปรับขยายฐานอัตราเงินเดือนขั้นสูงของพนักงานสายสนับสนุน
	3.1.3 มีเงินสนับสนุนให้พนักงานสายสนับสนุนที่กำลังเข้าสู่การขอตำแหน่งที่สูงขึ้น
	3.2 หัวหน้างานหรือผู้ดำรงตำแหน่งบริหารของฝ่ายสนับสนุน
	3.2.1 การมีสิทธิลงคะแนนเลือกหัวหน้างานหรือผู้ดำรงตำแหน่งบริหารในส่วนงาน
	3.2.2 ควรมีการกำหนดวาระการดำรงตำแหน่งของหัวหน้างานหรือผู้อำนวยการ
	3.3 เกณฑ์และการประเมินภาระงานและพิจารณาเข้าสู่ตำแหน่งที่สูงขึ้น
	3.3.1 ควรมีเกณฑ์หรือมาตรฐานที่ชัดเจน
	3.3.2 เกณฑ์การพิจารณาเข้าสู้ตำแหน่งหรือเลื่อนตำแหน่งควรยืดหยุ่นตามอายุงานของพนักงานและควรมีความชัดเจน
	3.3.3 พิจารณาภาระงานของบุคลากรทั้งสองสายให้เหมาะสมกับความเป็นจริง
	3.3.4 พิจารณาเกณฑ์/ระบบการประเมินที่มีประสิทธิภาพลดการประเมินที่ไม่เป็นธรรม
	3.4 พิจารณาสวัสดิการเพิ่มเติมหรือปรับเปลี่ยนจากเดิมที่มีอยู่
	3.4.1 สวัสดิการเงินโบนัสรายปี
	3.4.2 สวัสดิการประกันสุขภาพหรือประกันอุบัติเหตุ
	3.4.3 สวัสดิการหลังเกษียณอายุราชการ
	3.4.4 ควรมีการอุดหนุนค่าครองชีพให้แก่บุคลากร


